
ATA DA 040ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE MAIO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Bruno Souza – 

Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano 

da Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - 

Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair Miotto - 

Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – José 

Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster 

- Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 

                         Padre Pedro Baldissera 

    Laércio Schuster 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – 

Demonstra preocupação com a educação brasileira em 

relação ao corte de 30% para as universidades 

brasileiras, que o governo federal pretende fazer. 

Pontua que deve haver o equilíbrio no ensino. E 

ressalta que a Universidade Federal de Santa 

Catarina presta relevantes trabalhos à educação 

catarinense em prol do desenvolvimento do estado.  

 Comunica ato solene, na Alesc, na presente 

data, para homenagear o Colégio Dom Pedro II, de 



Blumenau, pelos 130 anos de ensino, bem como 

homenagem à professora mais antiga, a decana, sra. 

Cintia Barthel.  

 Registra o Dia Internacional da Família, que 

se comemora em 15 de maio, anualmente, e foi 

instituído pela ONU. Discorre sobre os valores 

familiares, os diferentes tipos de família na 

atualidade, e faz um comparativo do alicerce de 

uma família como a árvore, que precisa de solo e 

raízes fortes, e um tronco comum para suportar as 

tempestades da vida.  

 

 Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e discorre sobre os 

percentuais de corte na educação. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Inicia seu discurso reiterando seu posicionamento 

contra os cortes de investimentos na educação. 

Comunica que acontecerá no próximo final de 

semana a 8ª Mostra do Vinho Catarinense, no 

município de Pinheiro Preto. Comenta que este 

evento nasceu em 2009 no município de Tangará, a 

partir de uma reunião envolvendo produtores de 

vitivinicultura, representantes da Epagri e a 

Cresol. Acrescenta que participou coletivamente na 

construção do Dia do Vinho, comemorado no primeiro 

final de semana do mês de junho, em Santa 

Catarina. 

Informa que participou da criação de um 

projeto de lei, já sancionada pelo governo, onde 

foi incluído o suco de uva na merenda escolar, 

criando mais oportunidades para os produtores 

catarinenses. Argumenta que a ideia é valorizar a 

cultura do vinho como um componente histórico 

gastronômico e socioeconômico. O deputado ainda 

acrescenta que também foi criada a Rota Turística 

da Uva e do Vinho, aprovada pela Casa, no ano 

anterior. 

Destaca a parceria construída com os governos 

estaduais anteriores, que foi fundamental para 

ampliar a atividade da vitivinicultura no estado. 

Também elogia o desempenho do deputado Moacir 



Sopelsa, que na época era o secretário da 

Agricultura do estado, e também elogia o diretor 

do Cooperativismo e do Agronegócio, Athos de 

Almeida Filho, que contribuiu no avanço do 

Programa Menos Juros. 

Acredita que a ampliação da vitivinicultura 

contribuirá para o desenvolvimento econômico do 

estado e na qualidade de vida dos produtores. 

Finaliza o discurso, informando que também 

acontecerá um evento de vinhos artesanais em 

Iraceminha, na primeira sexta-feira de junho, que 

contribuirá na valorização e no desenvolvimento da 

produção local. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Relata a 

história de um guerreiro, o policial militar 

Joacir Roberto Vieira, apelidado de Bulica, seu 

amigo de 20 anos, colega no mesmo pelotão, e 

fizeram o Curso de Táticas Policiais juntos. 

Comenta que, muitas vezes, por questões salariais 

os dois faziam “bicos” como segurança, e sempre 

foram muito parceiros. Registra que o policial foi 

brutalmente assassinado por cinco bandidos, em 

Joinville, e que todos os tiros foram disparados 

nas costas. Menciona que a determinação partiu de 

uma facção criminosa de dentro do presídio, que 

decretou na época que alguém da Segurança Pública 

deveria morrer, pois os mesmos estavam revoltados 

devido à transferência de presos do Presídio de 

Joinville. Informa que assistiu ao julgamento dos 

meliantes na semana passada, e demonstra 

indignação em relação à conduta dos mesmos no 

tribunal, pois estavam rindo, enquanto o Promotor 

detalhava a execução do seu colega.  

 Encerra, questionando de onde vem tanto ódio 

contra a polícia, pelas pessoas que estão 

defendendo e cuidando da população, e afirma que 

sentiu muita tristeza ao ver aquelas pessoas 

zombando do estado. Acrescenta que após a tragédia 

ninguém dos Direitos Humanos procurou a viúva, e 

reafirma sua tristeza com a situação. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 



 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que possa usar a tribuna o sr. 

Moacir Francisco Teixeira, prefeito municipal de 

São João do Sul, acompanhado das princesas Clarice 

Selau e Daiana Magnus, para divulgarem a XII Festa 

do Colono e a Iª Feira Agropecuária do município. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa ao horário dos Partidos 

Políticos. 

 

Partido: PR      

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Registra 

que recebeu em seu gabinete o prefeito e o vice-

prefeito da cidade de Painel, solicitando apoio 

para a construção de uma base da Polícia Civil no 

município, que já possui estrutura pronta desde 

2010. Informa que fez uma Indicação ao governo do 

estado, e fará um Pedido de Informação para saber 

se há interesse na continuidade da obra, uma vez 

que o município doou o terreno ao governo 

estadual. Também afirma que fez Indicação 

solicitando apoio ao governo Moisés para a 

instalação de internet via fibra óptica nos 

municípios, visando universalização da internet 

nos pontos turísticos. 

Ressalta que a SC-370, entre o município de 

Rio Rufino e Urubici, necessita ser pavimentada. 

Expõe que o projeto foi feito com um orçamento 

alto, no valor de R$ 100 milhões, por isso pediu 

ao secretário da Infraestrutura que o mesmo fosse 

refeito. Também pede ao governo um posicionamento 

a respeito da SC-390, que liga Celso Ramos a Anita 

Garibaldi, onde a base da pavimentação foi feita e 

está sendo deteriorada com a paralisação da obra. 

Salienta a importância da instalação de um asfalto 

ecológico, que reduz a possibilidade de acidentes 

e impermeabiliza de forma mais segura as rodovias. 



Afirma que fez uma Moção solicitando a 

retirada de um projeto em relação aos animais 

silvestres, para que não seja permitida a caça dos 

mesmos. Entende que os animais exóticos prejudicam 

a agricultura, mas a caça de silvestres de maneira 

desenfreada pode agredir a fauna brasileira.  

Critica a Farra do Boi e os farristas que estão 

atuando ilegalmente. 

Comenta outro projeto de sua autoria, 

solicitando que os municípios e o estado não 

recebam os medicamentos com menos de 80% do prazo 

de validade. Salienta que muitas vezes faltam 

medicamentos por terem sido recebidos próximo ao 

vencimento. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Refere-se à 

audiência pública que aconteceu em Balneário 

Camboriú para tratar sobre o Hospital Ruth 

Cardoso, cujos atendimentos são feitos 

exclusivamente pelo SUS, e é custeado quase que 

exclusivamente pela prefeitura de Balneário 

Camboriú, recebendo pacientes dos 11 municípios da 

Amfri. Ressalta que o que acontece lá, acontece 

nos restante do estado, isto é, os municípios 

sustentam os hospitais filantrópicos catarinenses 

sem nenhuma contrapartida. Comenta que a situação 

do hospital é complexa porque é exclusivamente 

SUS, não permitindo que se construam convênios ou 

alternativas de captar novos recursos.  Cita ainda 

o fato de que o hospital é exclusivamente público, 

não podendo atender planos de saúde ou particular, 

o que agrava a situação. 

Ressalta que a prefeitura tem colocado quase 

R$ 40 milhões do orçamento da cidade para 

sustentar o hospital, e que é preciso encontrar 

alternativa de fortalecimento do mesmo. Neste 

sentido, pede apoio do governo do estado para que 

aproxime as partes, apesar das dificuldades que o 

governo enfrenta atualmente e reconhecendo o 

esforço do governador para deixar o estado em dia. 

Entretanto, pede atenção especial do governador 

para tentar encontrar uma alternativa de 



fortalecimento do Hospital Ruth Cardoso e para os 

demais hospitais filantrópicos catarinenses. 

Fala do corte de repasses da Universidade 

Federal, e acredita que as pessoas estão 

generalizando a pauta. Considera que os alunos da 

universidade que dependem de bolsas de estudo para 

completar os seus estudos, e aqueles que estão 

realmente comprometidos com a Educação, não podem 

pagar o preço daquilo que é mostrado nas redes 

sociais como recorrente nas universidades. Informa 

que recebeu, em seu gabinete, nove estudantes de 

Medicina, dizendo que se forem mantidos os cortes 

o curso fica totalmente comprometido. Declara que 

não é possível permitir que, por manifestações 

isoladas, todos paguem o preço do corte de verbas 

para a Educação federal brasileira. 

 

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo pronunciamento, 

alertando que o mal precisa ser evitado, mas não é 

possível punir a todos igualmente, porque o 

prejuízo será muito grande para as instituições e 

os alunos.  

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Corrobora 

as palavras do deputado, e acrescenta que o que 

está sendo feito em relação às verbas é uma 

insanidade, um descalabro. [Taquígrafa: Sara]      

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Demonstra 

indignação com a atual situação do país, e presta 

apoio à manifestação dos estudantes contra o corte 

de 30% dos investimentos em Educação. Tece 

críticas ao Presidente da República por priorizar 

a flexibilidade no porte de armas, ao invés de 

valorizar a Educação. 

Traz um segundo tema e fala da sua preocupação 

com as novas normativas do leite, afirmando que há 

um risco de perder até 80% dos produtores do 

estado e do país. Informa que as novas normativas 

estão muito rígidas, e se entrarem em vigor 

causarão uma crise no setor de lacticínios, 

afetando as áreas da produção, transporte e 

indústria. Relata que conversou com o Secretário 



da Agricultura sobre esta situação, e comenta que 

provavelmente o governo não irá prorrogar o prazo 

de exigência de adequação às novas normativas. 

 

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 

Concorda com o discurso do deputado, acrescentando 

que é preciso debater esse assunto para que se 

possa manter a produção de leite no estado. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Suspende a sessão até a Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0041/2019. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada.  

 Votação da Redação Final do Projeto de Lei n. 

0066/2019. 

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Pedido de Informação n. 0202/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando ao 

secretário da Defesa Civil informações se existe 

alguma previsão ou algum projeto em andamento para 

a realização da implantação de dique no canal 

retificado e a construção de duas comportas no Rio 

Itajaí-Mirim, no município de Itajaí e o 

melhoramento fluvial, por meio de um canal 

extravasor com duas seções afluentes do Rio 

Itajaí-Açu, no município de Blumenau. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

http://www.alesc.sc.gov.br/legislativo/tramitacao-de-materia/PL./0066.8/2019
http://www.alesc.sc.gov.br/legislativo/tramitacao-de-materia/PL./0066.8/2019


 Em votação. 

 O srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0203/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

secretário da Saúde informações acerca dos casos 

de tuberculose diagnosticados nos últimos 5 anos. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 O srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0204/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

secretário do estado da Casa Civil, informações 

acerca de como o Poder Executivo planeja 

incrementar o fomento ao Sistema Esportivo de 

Santa Catarina em caso de revogação da Lei n. 

13.336, de 08 de março de 2005. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 O srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0229/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, manifestando solidariedade com as 

setenta famílias que foram retiradas de suas 

propriedades devido ao alagamento da Usina 

Hidrelétrica de São Roque, do Rio Canoas, no 

município de Vargem, e que até o momento não foram 

indenizadas. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 O srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0230/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, apelando ao presidente da 

República e ao ministro da Saúde pelo reajuste, em 

caráter emergencial, da tabela do SUS para os 



hospitais filantrópicos e para os médicos que 

neles prestam seus serviços. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 O srs. deputados que o aprovam permaneçam como 

se encontram. 

 Aprovado. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0509/2019 e 0510/2019, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0511/2019, de 

autoria do deputado Nilso Berlanda; 0512/2019, de 

autoria do deputado Felipe Estevão; 0513/2019, 

0514/2019, 0515/2019, 0516/2019 e 0517/2019, de 

autoria do deputado Luiz Fernando Vampiro; 

0518/2019 e 0523/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling; 0519/2019, 0520/2019, 0521/2019 

e 0522/2019, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini. 

 Esta Presidência comunica ainda que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0655/2019, 0656/2019 e 0657/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0658/2019, 0659/2019 e 

0660/2019, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 

0661/2019, 0662/2019 e 0663/2019, de autoria do 

deputado Milton Hobus; 0664/2019 e 0665/2019, de 

autoria do deputado Fernando Krelling; 0666/2019, 

de autoria do deputado Marcius Machado; 0667/2019 

e 0668/2019, de autoria do deputado Fabiano da 

Luz.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Manifesta-se 

de forma crítica ao ministro da Educação, e afirma 

que o mesmo deveria ser demitido por não se 

comunicar devidamente com o país. Complementa que 

o ministro mudou o foco do assunto fiscal, 

partindo para uma perseguição ideológica, dando 

uma narrativa que resultará em uma forte 



manifestação da oposição contra o bloqueio e 

consequentemente à Reforma da Previdência. Frisa 

que o termo bloqueio está equivocado e que o 

correto é contingenciamento. Explica que é uma 

ação comum utilizada em outros governos, 

geralmente em casos onde não há o crescimento 

econômico previsto. 

Questiona como que 800 estudantes são capazes 

de decidir sobre a paralisação de uma instituição 

federal de ensino no estado. Argumenta que a 

classe menos favorecida financeiramente é a que 

mais paga impostos para o funcionamento da 

Universidade Federal. 

Traz dados estatísticos, afirmando que o real 

problema na maioria das universidades públicas é a 

inexistência de um plano de gestão. Tece críticas 

ao ministro por não esclarecer que o corte de 30% 

é somente nos gastos discricionários, que ocupam 

12% no orçamento total. Comenta que a UFSC está 

90% comprometida com a folha de pagamento de 

ativos e inativos, e que este problema deveria ser 

tratado com prioridade pela gestão da instituição. 

Finaliza, questionando alguns pontos da UFSC 

como a dependência quase totalitária ao governo, a 

ausência de um plano de gastos, não eleger 

prioridades e ir contra pautas de economicidade, 

como, por exemplo, a Reforma da Previdência. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz 

referência às pautas do seu mandato, lembrando a 

sua defesa de alocação de recursos exclusivos para 

a manutenção de infraestrutura rodoviária, 

incluindo, além da pavimentação, a roçada, a 

sinalização na pista e placas. Entende que as 

estradas são os maiores patrimônios públicos de um 

estado e país, não é possível ter um estado forte, 

competitivo sem boas rodovias. Comenta que o 

anúncio realizado pelo governador Moisés em 

relação à questão nos traz um alento, já que o 

mesmo anuncia que, através das 21 associações de 

municípios, via consórcio, serão realizadas 

parcerias para manutenção das mesmas em todos os 

municípios. Questiona quais serão os critérios 



adotados para a recuperação das obras, e qual será 

o papel da Secretaria da Infraestrutura em relação 

à questão. Acrescenta que é louvável a iniciativa, 

mas é necessário buscar informações de como será 

realizada a aplicação dos recursos.  

 Conclui, reconhecendo o esforço do governo, e 

espera que haja um avanço para a situação.   

 

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – Fala 

que o prefeito do município de Videira, 

representando outros prefeitos, comunicou que os 

mesmos concordam em discutir a proposta do governo 

estadual, mas tem que haver cuidado para que não 

sejam transferidos às prefeituras mais encargos. 

 

 Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Concorda com o deputado Moacir Sopelsa, e acha a 

iniciativa do governador excelente. [Taquígrafa: 

Ana Maria]  

 

DEPUTADO VICENTE CAROPRESO (Orador) – Discorre 

a respeito de uma situação vexatória para o 

estado, o Boletim Epidemiológico n° 13/2019, sobre 

a presença do Aedes Aegypti no estado. Relata que 

há um aumento significativo da Dengue em Santa 

Catarina desde o final de 2018. Cita que o foco do 

problema não está mais somente no oeste do estado, 

elogiando a cidade de Pinhalzinho que conseguiu 

erradicar a epidemia, depois de ser uma das 

regiões mais atingidas.  Afirma que as autoridades 

devem mobilizar a sociedade para que a população 

se comprometa a aderir às medidas preventivas. 

Ressalta que a situação de epidemia prejudica a 

imagem do estado e a economia. Conta que Itapema é 

a cidade com o maior numero de casos, seguido de 

Camboriú, Cunha Porã e Porto Belo. Ressalta que o 

litoral, região que recebe muitos turistas, está 

sofrendo com o problema. Menciona que, quando foi 

secretário da Saúde, compareceu em diversos 

municípios, instruindo os prefeitos a tomarem 

medidas para combater e doença.  

Conclui, dizendo que recebeu a presidente do 

Conselho Municipal de Itapema, a qual fez um apelo 

para que a sociedade se mobilize e possa atingir 



êxito no combate ao problema.  [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

 


